CENTRALNA E_ EGZAMIN

EGZAMINACYINA =0=) OSMOKLASISTY

SLYbha powtorka, plizeds egzaminem.. .
Qo wigyania

Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswieciliScie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzié, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sa poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktorych trzeba wybra¢ jedna z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo btedna. Jezeli
wybrate$(-as) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanow sig, co Ci¢ zmylito.
W tym zestawie zadan szczegdtowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3a bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwiazujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtdrek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktére uzasadniajg wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktérych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupehic¢ luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, troche jak
w zZyciu, nie ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedzie¢
w rézny sposéb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzaco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktore podajemy
w tym dokumencie, dlatego sg oznaczone jako ,,przykladowe odpowiedzi”’. Pamigctaj, ze inne
odpowiedzi, jezeli s3 zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bylyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogo$ starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiujg — aby przeczytali Twoje rozwigzanie i powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedz jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ ja poprawié: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastandw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespot ekspertow CKE

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienia

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezy uwaznie przeczytac¢ przytoczony fragment tekstu.
Z przestanek zawartych w tekscie wynika, ze autor listu — Petroniusz — nalezy do bliskiego
otoczenia Nerona. Jest dobrym moéwca, mitosnikiem pigkna i podobnie jak cezar interesuje si¢
poezja, lubi si¢ bawic. Petroniusz nalezy do ludzi zaufanych, wiec dobrze wie, co dzieje si¢ na
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dworze cezara. (... jeslis ciekaw, co si¢ dzieje na dworze cezara, ja ci o tym od czasu do czasu
doniose. Siedzimy tedy w Ancjum i pielegnujemy nasz niebianski glos...). Odbiorcg listu jest
Winicjusz — siostrzeniec Petroniusza — zakochany w chrzescijance Ligii (Pozdrow ode mnie
twg boskq chrzescijanke). W zwiazku z tym obydwa zdania sg prawdziwe.

Zadanie 2.
Przykladowa odpowiedz

Petroniusz w liscie do Winicjusza poréwnal si¢ do Chilona — lekarza i wrdzbity. Chilona
poznajemy jako zwyklego nedzarza, ktory ma odnalez¢ Ligie. Poczatkowo budzi §miesznos¢,
ale w toku calej akcji okazuje si¢ by¢ podstepnym, przebieglym, nieuczciwym i zlym
cztowiekiem. W chwili stabosci Petroniuszowi wydaje si¢, ze postepuje podobnie jak Chilon.
Petroniusz podstepem zmusil cezara do odebrania Plaucjuszom Ligii i oddania jej
Winicjuszowi. Jednak kierowaty nim dobre intencje, chcial pomde swojemu siostrzencowi. Byt
tez nieuczciwy w stosunku do Nerona, bowiem chwalit tworczos¢ cezara, pochlebial mu,
chociaz tak naprawde uwazal, ze Neron jest marnym artystg. Trudno zatem czyny Petroniusza
uzna¢ za tak samo niegodziwe jak czyny Chilona.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienia

Udzielenie odpowiedzi na to pytanie wymaga uwaznej analizy slow Petroniusza. Z tekstu
wynika, ze Petroniusz i cezar maja podobne zainteresowania. Swiadcza o tym fragmenty listu
w liczbie mnogiej. Petroniusz pisze do Winicjusza: pielegnujemy nasz niebianski gtos. Stowa
te $wiadcza o braku skromnosci, totez odpowiedz A. jest niepoprawna. W przytoczonym
fragmencie nie pojawia si¢ tez zadna wzmianka o tym, ze cezar miat poczucie humoru. Wrecz
przeciwnie. Kiedy Petroniusz informuje swego siostrzenca: na zime zamierzamy sie udac do
Baiae, aby wystgpic¢ publicznie w Neapolis, ktorego mieszkancy, jako Grecy, lepiej potrafig nas
oceni¢ niz wilcze plemig¢ zamieszkujgce pobrzeze Tybru, potwierdza, ze Neron nie znosit krytyki
swojej tworczosci 1 nie miat do niej dystansu. Zatem odpowiedzi B. 1 D. sg niepoprawne. Uzyte
przez Petroniusza sformutowania: pielegnujemy nasz niebianski glos czy Spiewamy hymny
wlasnego ukladu tak cudnie, zZe syreny z zazdrosci pochowaly si¢ w najgtebszych jaskiniach
Amfitryty potwierdzaja, ze Neron mial wysokie wyobrazenie o swoim talencie. Zatem
poprawng odpowiedz oznaczono literg C.

Zadanie 4.

Przykladowa odpowiedz

Moim zdaniem pobyt na dworze Nerona uwydatnia ciemng stron¢ ludzkiego charakteru.
Przykladem na to sg uczty organizowane przez cezara. Uczestnicy pojawiali si¢ na nich,
poniewaz nie mieli odwagi odméwié cezarowi. Zaproszeni na uczty rywalizowali ze sobg
o wzgledy wladcy, przescigali si¢ w pochlebstwach, a przy tym obrazali innych i ponizali ich
w oczach cezara. Podczas tych spotkan panowaty strach i zaklamanie.
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Zadanie 5.

Przykladowa odpowiedz

e Na ilustracji przedstawiono symbol ryby narysowanej na piasku. W lekturze byl to symbol
pierwszych chrzescijan. Taki znak namalowata Ligia.

e Na ilustracji przedstawiono droge. Stanowi ona nawigzanie do tytutu powiesci Henryka
Sienkiewicza i stow $w. Piotra opuszczajgcego Rzym, wypowiedzianych w momencie, gdy
ukazat mu si¢ Chrystus.

Zadanie 6.

6.1. Poprawna odpowiedz
Opowies¢ wigilijna

6.2. Przykladowa odpowiedz

Moim zdaniem Scrooge nie traktuje siostrzenca tak jak Petroniusz traktowal Winicjusza.
Scrooge’a poznajemy jako starego, samotnego czlowieka, zajmujacego si¢ wylgcznie
prowadzeniem interesdéw. Do czasu pojawienia si¢ duchow Swiat Bozego Narodzenia nie
interesowal si¢ problemami swojego siostrzenca, nie przyjat nawet jego zaproszenia na
Swigteczny obiad. Natomiast Petroniusz zawsze troszczyl si¢ o Winicjusza, pomagal mu
i traktowat go jak syna.

Wiazka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo uwaznie przeczyta¢ przytoczony fragment.
W tekscie nie pojawia informacja, ze ludno$¢ probowata ratowa¢ swoj dobytek. Wrecz
przeciwnie: Ludzie, tak przekonani, nie chcieli nic ratowac, zatem odpowiedz A. nalezato
wykluczy¢. Jesli chodzi o odpowiedzi B. i C., to w tekscie (akapit 2.) pojawia si¢ informacja
o pasterzach z Kampanii i ludnos$ci mieszkajacej poza Rzymem, ale tylko w kontekscie tego,
ze pojawili si¢ w ptongcym miescie skuszeni mozliwo$cig rabunku. Zatem odpowiedzi B. 1 C.
sa niepoprawne. Ten sam akapit (2.) zawiera poprawng odpowiedz (Tymczasem straszny zZywiot
obejmowalt coraz nowe dzielnice. Nie mozna byto wqtpi¢, ze jakies zbrodnicze rece podpalajg
miasto, gdy coraz nowe pozary wybuchaly w miejscach od glownego ogniska odleglych). Zatem
poprawna odpowiedz to D.
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Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
A3

Wyjasnienie

Informacji o tym, jak zachowywali si¢ niewolnicy w obliczu zaglady Rzymu, nalezy
poszukiwac w trzecim akapicie tekstu. Fragment Ttuszcza tez, w ktorej wigkszos¢ ludzi, ztoZonej
z niewolnikow i przybyszow, nie zalezato nic na panowaniu Rzymu, a ktorg przewrot mogt tylko
uwolni¢ od pet, przybierata tu i owdzie grozng postawe sugeruje, ze niewolnicy poczuli si¢
bezkarni. Skutkiem tej bezkarnosci bylo stosowanie przemocy, czego potwierdzenie
znajdujemy w stowach: Szerzyta si¢ przemoc. Zatem nalezato zaznaczy¢ odpowiedz A3.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
AD

Wyjas$nienie

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, niezbedna jest znajomo$¢ srodkow poetyckich, takich
jak: epitet i porownanie. Z analizy wyrazenia grod swiatowtadny wynika, ze sktada si¢ ono
z rzeczownika i jego okreslenia. Zatem w czg$ci pierwszej poprawna odpowiedz to A. (epitet).

W drugim zdaniu nalezalo wybra¢ miasto, ktore zostalo okreslone sformutowaniem grod
swiatowtadny. W akapicie 1. grodem swiatowtadnym zostalo nazwane palace si¢ miasto — byt
nim Rzym. Dodatkowo w akapicie drugim, przy opisie plonacych budynkéw, pojawia si¢
nazwa miasta — Rzym.

Zadanie 4.
4.1. Przykladowa odpowiedz

Do spotkania §w. Piotra z Chrystusem. Swicty Piotr opuszczat Rzym i wtedy ukazal mu si¢
Chrystus.

4.2. Przykladowa odpowiedz
Swiety Piotr wrécit do Rzymu, gdzie zostal pojmany i ukrzyzowany za swoja wiarg
chrzescijanska.

Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza umieje¢tnos$¢ z zakresu ksztalcenia jezykowego — znajomos$¢ czesci zdania.
Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato rozpozna¢, jaka funkcje w zdaniu peini wyraz
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jedno. Trzeba sprawdzi¢, z ktorym wyrazem w zdaniu taczy si¢ wyraz jedno, to pozwoli
okresli¢ jego funkcje. Poniewaz wyraz jedno taczy si¢ z rzeczownikiem piekto, w zwiazku
z tym pelni funkcje przydawki. Dlatego poprawna jest odpowiedz B.

Odpowiedz A. nie jest poprawna, poniewaz podmiotem w tym zdaniu jest wyraz miasto.
Niepoprawna jest réwniez odpowiedz C., poniewaz okolicznik laczy si¢ z czasownikiem.
Natomiast dopetnieniem (odpowiedz D.) jest sam wyraz piekto.

Zadanie 6.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie

W rozwigzaniu tego zadania niezbedna jest podstawowa wiedza ze stowotworstwa. Aby
stwierdzi¢, czy zdanie pierwsze jest prawdziwe, trzeba dokonaé analizy slowotwodrczej
wyrazow zabudowany, wybudowaé. Obydwa wyrazy naleza do tej samej rodziny wyrazéw
(pochodza od wyrazu budowac), ale zostaty utworzone za pomocg ré6znych formantéw. W obu
wyrazach wystepuje ten sam rdzen (budow-). Zatem pierwsze zdanie jest prawdziwe.

Aby sprawdzié, czy drugie zdanie jest prawdziwe, nalezy dokonaé analizy stowotworczej

wyrazu gingcy. Wyraz gingcy jest imiestowem przymiotnikowym czynnym, bezposrednio
utworzonym od bezokolicznika ging¢. Zatem drugie zdanie rowniez jest prawdziwe.
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Mmatemat yks

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz skorzysta¢ z wlasnosci katow wierzchotkowych, przylegtych
1 naprzemianlegtych oraz wtasno$ci rownolegloboku do obliczenia miary wskazanego kata.

Sposéb 1.

e W pierwszej kolejnosci skorzystaj z twierdzenia o rownosci katow wierzchotkowych.
Wiynika z niego, ze kat ADC rownolegtoboku ma miarg 2a.

e Przeciwlegte katy rownolegloboku maj¢ rowne miary, zatem kat 4ABC ma miarg 2a.

@71/) C
20,

2a
a
A / B
e Zauwaz, ze kat przylegty do kata o mierze 2a ma miar¢ a, zatem:
200+ a=180°
3a=180°
a = 60°

Sposéb 2.
e W pierwszej kolejnosci wskaz kat przylegly do kata 2a. Ma on miarg (180° — 2a).

m 180°— 2a
20 C
/D /
[04
A /B

e Zauwaz, ze katy o miarach (180°—2a) oraz a to katy odpowiadajace, zatem:

180°-2a =«
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3a.=180°
a = 60°
Sposob 3.

e W pierwszej kolejnosci skorzystaj z twierdzenia o rownosci katow wierzchotkowych.
Wynika z niego, ze kat ADC rownolegtoboku ma miarg 2a.

e Zauwaz, ze katy BCD i a s3 katami naprzemianlegltymi (4B || CD), zatem majg rowne

miary.
@71/) C

20 a

o
A /B

e Na podstawie wlasnosci katéw rownolegtoboku mamy:

200+ a=180°
3o0.=180°
a = 60°

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac nierownos¢ trojkata, zeby ocenié, z ktorych trzech
odcinkoéw mozna zbudowac trdjkat.

e Trzy odcinki sg dlugo$ciami bokow trojkata tylko wtedy, gdy najdtuzszy sposrdd nich
jest krétszy od sumy dtugosci dwdch pozostatych.
Wybierz najdtuzszy z bokéw 1 poréwnaj jego dtugosé z sumg dlugosci dwoch
krotszych bokow:

* 9cm ? 3cm+5cm
9cm > 8cm — nierownos¢ trojkata nie jest spetniona

* 9¢cm ? 4cm+5cm
9¢cm = 9cm — nierownos¢ trojkata nie jest spetniona
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* 9cm ? 8cm+S5cm
9cm < 13 cm — nierownos¢ trojkata jest spetniona

= 15Scm ? 9cm+S5Scm
IS5Secm > l4cm — nierownos¢ trojkata nie jest spetniona
Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac twierdzenie Pitagorasa do obliczenia dtugosci
odcinkow w sze$ciokacie foremnym oraz pola tego szesciokata.

Pierwsze zdanie:

Sposob 1.

e Zauwaz, ze najdluzsze przekatne szesciokata foremnego dzielg go na szes¢ trojkatow
réwnobocznych, kazdy o boku dtugosci 12 cm.

e Zauwaz, ze dlugo$¢ krotszej przekatnej sze$ciokata foremnego jest rOwna sumie
dlugosci dwoch wysokosci trojkata rownobocznego o boku 12 cm.

e Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, oblicz wysoko$¢ trojkata rownobocznego o boku
12 cm:

B>+ 6% =12
h* =144 -36
h* =108
h=+/108

h = 6/3 (cm)

e Nastepnie oblicz dlugos$¢ szukanej przekatne;j: 673-2=124/3 (cm)
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Sposob 2.

e Zauwaz, ze sze$ciokat foremny zbudowany jest z sze$ciu trojkatow rownobocznych
kazdy o boku dtugosci 12 cm.

e Zauwaz, ze dtugosc¢ krotszej przekatnej szesciokata foremnego jest rowna sumie
dhugosci dwoch wysokosci trojkata rownobocznego o boku 12 cm.

e Oblicz wysokos¢ trojkata rownobocznego o boku 12 cm, korzystajac ze wzoru:

3
h= aT , gdzie a — dlugos$¢ boku trojkata

_1243
2
h =63 (cm)

h

e Nastepnie oblicz dlugos¢ szukanej przekatne;j: 633 -2=12/3 (cm)

Drugie zadanie:
Sposob 1.

e Aby sprawdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe oblicz pole trojkata
réwnobocznego o boku dtugosci 12 cm, korzystajac ze wzoru:

2
a

P:

, gdzie a — dlugo$¢ boku trojkata

L1243
4
P = 36+/3 (cm?)

P

e Nastepnie oblicz pole sze$ciokata foremnego:

6-36+/3 =216+/3 (cm?)
Sposéb 2.

e Zauwaz, ze pole trojkata rownobocznego o boku dtugosci 12 cm mozesz obliczyc,
korzystajac ze wzoru:

P= %a -h, gdzie a — dtugo$¢ boku trojkata, & — wysokos¢ trojkata
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1
= 5-12-6x/§

P = 364/3 (cm?)
e Nastepnie oblicz pole sze$ciokata foremnego:

6-36+/3 =216+/3 (cm?)

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
AC

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac¢ wlasnos$ci trapezu rGwnoramiennego i twierdzenie

Pitagorasa do obliczenia pola i obwodu trapezu.

Pierwsze zdanie:

e Zauwaz, ze blat stotu przedstawionego na rysunku I zbudowany jest z dwoch trapezow
réwnoramiennych, ktorych wysokos¢ jest rowna:
h=0,6:2=0,3(m)

e Oblicz, korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, dtugos¢ krotszej podstawy a tego trapezu:

2+ (0,32 = (0,5)

x*=0,25-0,09
x=4/0,16
x=0,4 (m)

a=1-2-04=1-0,8=0,2(m)

0,6m |
—>

e Nastepnie oblicz powierzchnie blatu stotu przedstawionego na rysunku I:

P=2. (a%b) -h, gdzie b — dlugos¢ dtuzszej podstawy trapezu
10:2_(0,2+1)_0’3

P=1,2-03=0,36 (m?)
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Drugie zdanie:

e Zauwaz, ze obwdd stotu przedstawionego na rysunku II jest dtuzszy od obwodu stotu
przedstawionego na rysunku I o dwa odcinki o dtugosci 0,54 m.

0,54m+0,54m=1,08m 0,54 m

0,54 m

Zadanie 5.
Przykladowe rozwiazania
Sposéb 1.

Pole o$miokata jest roznicg pola kwadratu 1 sumy pol czterech przystajacych trojkatow
prostokatnych, zatem:

P:122_4.l.4.4 / \
2

P=144-32
P =112 (cm?)

Odpowiedz: Pole tego o$miokata jest rowne 112 cm?. \ /

Sposob 2.

Os$miokat zbudowany jest z dwodch przystajacych trapezow rownoramiennych i prostokata,
zatem pole osmiokata mozemy obliczy¢ jako sume pol tych wielokatow:

P=2. % +12-4 / \

P=64+48 e

P=112(m»
Odpowiedz: Pole tego oémiokata jest rowne 112 cm?. \ /
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Sposob 3.

Jesli kazdy z bokow kwadratu podzielono na 3 réwne czesci, to kwadrat mozna podzieli¢ na
9 mniejszych kwadratow.

Z czterech przystajacych trojkatow prostokatnych (naroza duzego kwadratu) mozna zbudowac
2 mniejsze kwadraty.

. . . . I

Zatem pole o$miokata stanowi g pola wyjsciowego kwadratu: /
1

.

|

1

|

|

p="L12
9

P =112 (cm?) \i

Odpowiedz: Pole tego o$miokata jest rowne 112 cm?.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ pole wielokata metoda podziatu na mniejsze
wielokaty lub uzupehienia do wigkszych wielokatow.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwiazania
Sposob 1.

Zauwaz, ze trojkat ABO jest trojkatem rownoramiennym. Zatem kat ABO ma roéwniez miarg
45°, a trojkat ABO jest prostokatny. Z twierdzenia Pitagorasa mamy

AO? + BO? = AB*?
5% +5% = AB*
AB =52 (cm)

Odpowiedz: Cigciwa AB ma dlugos¢ 572 cm.
Sposéb 2.

Zauwaz, ze trojkat ABO jest potowg kwadratu o boku 5 cm, a odcinek AB jego przekatng.
AB =5+/2 (cm)

Odpowiedz: Cieciwa AB ma dtugo$¢ 5+/2 cm.
Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowa¢ twierdzenie Pitagorasa i wlasnosci trojkata
réwnoramiennego do obliczenia dtugosci wskazanego odcinka.
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Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 7.

Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.

Poniewaz punkt D jest srodkiem boku BC, zatem BD = DC, czyli trojkaty ABD i ADC maja
podstawy o takich samych dtugosciach. Trojkaty te majg rowniez t¢ samg wysokos¢.

Stad wynika, Zze maja jednakowe pola powierzchni.

Sposob 2.

Wprowadz oznaczenie a = BD = DC. Zaznacz na rysunku wysokos¢ trojkata ABC.

C

A B

Zauwaz, ze wysoko$¢ trojkata ABC jest jednoczes$nie wysokos$cig trojkatow ABD 1 ADC.
Zapisz wzory na pola trojkatow ABD oraz ADC:

1 1
Pip=5BD-h=—a-h

1 1
P,.=—-DC-h=—a-h
ADC 2 2

Stad wynika, ze:
Psp=Pipc
Wyjas$nienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz przeprowadzi¢ proste rozumowanie — uzasadni¢ réwno$¢ pol

dwach trojkatow.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ petne
rozwigzanie.
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Zadanie 8.
Przykladowe rozwigzania
Sposéb 1.

x — dhugos¢ dtuzszej przekatnej rombu
0,75x — dhugos¢ krotszej przekatnej rombu

. ., . 1
Pole rombu mozna opisa¢ wyrazeniem 5 x-0,75x , zatem

l-)c-0,75x=96
2

0,375x* =96
x> =256
x=16

0,75x =12

Przekatne rombu (12 cm, 16 cm) sg prostopadte 1 dzielg si¢ na polowy. Dlugos¢ boku rombu
oblicz z twierdzenia Pitagorasa:

6> +8° =a’
36+64=a’
a’ =100
a=10

Obwadd rombu jest rowny 4a =4 - 10 cm =40 cm
Odpowiedz: Obwdd rombu jest rowny 40 cm.
Sposéb 2.

y — dtugos$¢ krotszej przekatnej rombu
% y — dlugos$¢ dtuzszej przekatnej rombu
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Przekatne rombu (12 cm, 16 cm) sg prostopadte i dzielg si¢ na polowy, stad oblicz dtugos¢ boku
rombu:

6°+8° =a’
36+64=a’
a’ =100
a=10

Obwod rombu jest rowny 4a =4 - 10 cm =40 cm

Odpowiedz: Obwod rombu jest rowny 40 cm.

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac¢ wzor na pole rombu do wyznaczenia dlugos$ci jego

przekatnych oraz twierdzenie Pitagorasa do obliczenia dtugo$ci boku rombu.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.
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Zadanie 1.

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

1.1.

E

Tekst opowiada o montowanych do kasku narciarskiego
stuchawkach, dzigki ktorym w czasie jazdy na nartach mozna
stucha¢ muzyki i prowadzi¢ rozmowy telefoniczne, czyli odpowiada
mu zdanie E. (Tekst opowiada o urzqdzeniu, ktore utatwia zZycie
narciarzowi.). Pozostate odpowiedzi sa niepoprawne, poniewaz
tekst nie zawiera zadnego ostrzezenia (A.), zaproszenia na
wydarzenie (B.), nie mOwi o naprawie sprzgtu narciarskiego (C.)
ani nie zaleca wcze$niejszego kupna zadnego przedmiotu (D.).

1.2.

Tytut tekstu méwi, ze tekst dotyczy wydarzenia w centrum
narciarskim (SALE and EXCHANGE DAYS at SKI ACTIVITY
CENTRE), a tres¢ tekstu stanowi zaproszenie odbiorcy do udziatu
w dniach wyprzedazy 1 wymiany sprzetu (Why not bring it to the
centre? Hope to see you there 12-13 Feb.) Poprawng odpowiedz
stanowi zatem zdanie B. (Ten tekst zaprasza do udziatu

w wydarzeniu.). Tekst nie zawiera ostrzezenia (A.), ani nie
rekomenduje zakupu sprzetu z wyprzedzeniem (D.), cho¢ o samym
zakupie sprzgtu wspomina (Want to buy skis or boots?

We're selling used equipment...). Odpowiedz E. rowniez jest
niepoprawna, poniewaz narty i buty, o ktérych mowa w tekscie, nie
sg dodatkowymi urzadzeniami ulatwiajgcymi jazde — sg
podstawowym sprzetem, dzigki ktoremu jazda w ogole jest
mozliwa.

1.3.

Tekst zawiera typowe zwroty, stuzace ostrzeganiu — zdania
rozkazujace 1 zdanie warunkowe: Make sure your skiing equipment
is safe (...). Never leave your skis (...) if you don’t want your
equipment to be stolen. Ostrzezenia moéwia, w jaki sposob uchronié
swoj sprzet narciarski przed kradzieza, wigc skierowane sg do
narciarzy. Zatem zdanie A. stanowi poprawng odpowiedz (7en tekst
Jjest ostrzezeniem dla narciarzy.). Tekst nie zawiera informacji

o zadnym wydarzeniu, o naprawie ani zakupie sprzetu, ani

o urzadzeniu, ktore utatwia narciarzom zycie. Pozostate odpowiedzi
sg wiec btedne.

1.4.

Zgodnie ze zdaniem D., tekst zawiera rade, o czym $§wiadcza
zastosowane w nim zwroty: Please, note... oraz recommends. Rada
dotyczy kupna biletow (getting your tickets online, prices)

z wyprzedzeniem (at least one day before skiing). Tekst nie
wspomina o urzadzeniach, naprawie sprzetu ani o wydarzeniach, nie
ostrzega tez przed niczym niebezpiecznym lub niekorzystnym.
Pozostale odpowiedzi sg wiec niepoprawne.
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Zadanie 2.
. | Poprawna C
Zadanie odpowicd? Wyjasnienie
2.1. B Tekst opowiada o jezu, ktory wlozyt glowe do kubka po jogurcie,

chcac skosztowaé tego, co w nim zostato, ale gtowa w kubku
utkneta 1 jez nie mogt jej wyjac. Z fragmentdéw tekstu w sgsiedztwie
luki mozna wywnioskowaé, ze w luce powinien by¢ czasownik: Oto
lekcja, ktorg pewien jez ... po wltozeniu glowy do opakowania po
jogurcie, ktore znalazt w poblizu pewnego domu. — z kontekstu
wiadomo, ze czasownik ten wigze si¢ z wyrazem lekcja 1 powinien
by¢ w czasie przesztym. W ramce znajdujg si¢ 2 takie czasowniki:
B. learned i E. prepared — oba moga taczy¢ si¢ z wyrazem lesson,
jednak z tresci tekstu wynika, ze jez dostal nauczke (learned the
lesson), a nie przygotowal lekcje (prepared the lesson).

2.2. D Luka wymaga wstawienia przyimka okreslajacego miejsce (kofo
domu). Do wyboru w ramce sg dwa przyimki — A. between oraz D.
outside. Przyimek between wymagatby podania dwoch miejsc, gdyz
okresla lokalizacj¢ pomiedzy jednym a drugim obiektem. Za luka
znajduje si¢ jednak tylko jeden obiekt — their house.

2.3. F W ostatniej luce wymagane jest wstawienie czasownika w czasie
przesztym, ktory oznacza ucieczke oraz tworzy zwigzek wyrazowy
z partykulg away (... and the animal away). Z czterech
czasownikow w czasie przesztym w ramce, dwa sugeruja ruch,
opuszczenie miejsca — C. left oraz F. ran. Wlasciwe znaczenie

w podanym kontek$cie ma ten drugi czasownik (ran away — uciek).

Zadanie 3.
Zadanie | Poprawna odpowiedz Wyjasnienie
3.1. Uzupemnienie luki wymagalo zastosowania czasownika

w czasie przyszlym, oznaczajacego przygotowanie
(jedzenia). Poniewaz luka znajduje si¢ w zdaniu
czasowym, zwykle stosuje si¢ w tej czesci zdania
forme Future Simple (will + podstawowa forma
czasownika). Zastosowanie konstrukcji be going to
jest rowniez akceptowalne — wyraza przysztosé

i pasuje do kontekstu, przy zachowanym limicie stow.

will make/cook/prepare
/ is going to
make/cook/prepare

3.2. W zdaniu nalezato zastosowa¢ konstrukcje
oznaczajaca tak (przymiotnik + rzeczownik), ze.
Obecnos¢ rzeczownika decyduje o tym, ze nalezy
zastosowac wyraz such (nie so), a poniewaz
such an expensive / | rzeczownik jest policzalny 1 w liczbie pojedynczej,
such a dear wyrazenie expensive model musi poprzedzac
przedimek nieokres$lony an, ktory tego rzeczownika
dotyczy. Zastosowanie przymiotnika dear jest
dopuszczalne (stosowane w znaczeniu expensive w
brytyjskiej odmianie jezyka angielskiego), ale wtedy
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przedimek musi mie¢ forme a, poniewaz poprzedza
spotgloske.

3:3. to show / to present

Uzupehienie zdania wymagato wyrazenia celu za
pomoca bezokolicznika z fo.

3.4.

how many people

Osoby to rzeczownik policzalny w liczbie mnogie;j,
zatem odnoszacy si¢ do niego zaimek pytajacy ile
nalezato przettumaczy¢ jako how many (nie how much,
ktére odnosi si¢ do rzeczownikow niepoliczalnych).

Z reguty w potocznym jezyku zamiast regularnie
utworzonej liczby mnogiej rzeczownika person

(= persons) stosuje si¢ rzeczownik people.

3.5.

went

Wyraz go (pojs¢, pojechac) — nalezalo zastosowac
w czasie przesztym (Past Simple) dla wyrazenia
czynnosci, ktora odbyla si¢ w przesztosci w
okreslonym czasie (last year). W tym konteksScie

1 znaczeniu niepoprawny byltby czasownik drove,
poniewaz oznacza on prowadzenie pojazdu, a nie
wyjazd na wypoczynek za granice.
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